

日前,为助力优化营商环境、促进云南市场主体倍增,富滇银行推出“3000计划”行动方案,3年内服务中小微市场主体实现倍增,全行普惠型小微贷款规模实现倍增,金融服务质效与全省营商环境同步提升——

以金融之力保市场主体“青山常在”

李莎

2022年5月11日,富滇银行推出“3000计划”行动方案,在3年内,每年对中小微市场主体优先安排信贷规模保障,力争3年累计投放不低于3000亿元,每年对中小微市场主体减费让利不低于3000万元,每年对中小微市场主体新增授信不低于3000户。

“3000计划”行动方案的推出,是富滇银行全面贯彻党中央、国务院及省委、省政府决策部署,落地落细市场主体纾困帮扶政策,积极履行“服务地方、赋能中小、惠及民生”发展使命的具体行动;也是富滇银行大力实施作风革命、效能革命,加大力度优化营商环境,主动将履行国有企业社会责任与破解难题、服务实体经济质效深度结合的举措之一。

今年以来,富滇银行全力以赴支持市场主体纾困解难,既不折不扣做好“必答题”,又结合实际、主动做好“自选题”“创新题”,努力提升中小微企业及个体工商户的融资可得性和便利度,进一步提高金融服务的精准性、直达性和有效性,以金融之力保市场主体“青山常在”。



3月,正是春茶鲜叶采摘季,本应是种茶人满怀希望的季节。但看着自家翠绿的茶园,一想到还没开始制茶的车间,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县勐库镇东山九寨茶厂负责人李杰心里就不是滋味。受新冠肺炎疫情影响,茶叶未能及时销售、库存积压,导致流动资金不足,不但没钱收购周边茶农的鲜叶,也没有资金支付制茶工人的工资。于是,他抱着试一试的想法向富滇银行提出了贷款申请。

富滇银行临沧市分行客户经理收到申请后,立即到李杰所在的那赛村进行贷前调查。“茶厂春茶采摘鲜叶需要约30名工人,采摘期约25天,每名工人每天需要支付工时费300元,每天总计需要支付工时费约9000元,春茶季节需要支付工时费约23万元。同时,收购周边茶农鲜叶2吨,按每公斤均价120元算,收购资金约24万元。预计春茶季需要流动资金47万元,资金缺口20万元。”富滇银行客户经理摸清了他的融资需求。

“周边3个村的茶农和制茶工人都都是付现钱,而且有些还曾经是建档立卡贫困户,不及时付现脱贫成效就不稳。”富滇银行客户经理介绍。很快,李杰就得到了富滇银行20万元的“云茶贷”,授信期限3年,看着茶农们把一车车茶叶鲜叶送进茶厂,世代种茶的一家人高高兴兴地忙碌了起来。

依托云南得天独厚的生态条件,茶叶产业已成为全省推进乡村振兴、兴边富民的重要支柱产业。为解决茶叶产业链上的茶农、专业合作社、茶叶经销商及茶叶企业缺担保、难贷款的困境,富滇银行积极开展调研,结合茶叶产业特点及产业链融资需求,成立产品研发团队,专门设计了期限灵活、担保方式多样、流程简单的“云茶贷”产品。截至3月末,富滇银行已累计发放“云茶贷”9186.15万元。

除支持云茶产业外,富滇银行重点围绕花卉、水果、蔬菜、肉牛等地方优势产业,为新型农业经营主体解决融资问题,全力融入和支持云南“一县一业”发展,金融助力稳住县域经济基本盘,让更多的市场主体受益,确保群众稳定就业和增收。

杨锦柱是保山市隆阳区瓦房彝族苗族乡肉牛养殖户,因前期投入资金

实施“3000计划”促市场主体倍增

“经济是肌体,金融是血脉,市场主体是细胞,保市场主体至关重要,当下,让各类市场主体渡过难关,尤其是让中小微企业存活下去,是稳住经济基本盘,兜住民生底线的必要之举。”富滇银行副行长纳然表示,富滇银行将锚定云南经济社会高质量发展的关键领域和主攻方向,全力服务全省发展大局。

富滇银行出台的《关于金融助力优化营商环境促进市场主体倍增“3000计划”行动方案》主要包括5个方面25条措施,3个“3000”计划如下:

——以产业金融服务招商引资、以普惠金融促进创业创新,打造绿色金融、数字金融、文旅金融、跨境金融富滇品牌,为中小微及民营企业等各类市场主体优先安排信贷规模保障,力争三年内累计投放信贷资金不低于3000亿元,促进更多金融资源向市场主体聚集。

——按照应降尽降、应免尽免原则充分让利于企、让利于民,从利率优惠、费用减免、金融增值服务等多个方面降低市场主体综合成本,确保每年为中小微企业及各类市场主体新增减费让利不低于3000万元。

——重点加大对新成立企业和招商引资企业支持力度,助力市场主体倍增。每年新增在富滇银行首次贷款的中小微市场主体不低于3000户,全力促进处于初创期、成长期,有潜力、有市场、有前景但尚未获得有效贷款供给的市场主体加速发展,持续激发市场主体活力。

在强化金融供给,精准激发市场主体活力方面,富滇银行将通过“加大中小微信贷供给力度、优化中小微金融贷款供给结构、强化对‘专精特新’中小微企业的信贷支持,充分满足新市民及就业创业群体金融服务需求、加大支持新行业经营主体发展、加强中小微外贸企业的金融服务,持续加大对中小微制造业企业的金融服务支持,以全产业链授信助力产业强起来”这项举措,促进更多金融资源向市场主体聚集。

《方案》明确,加强和深化中小微企业金融服务,优先保障中小微企业金融供给,在符合流动性管控要求基础上确保对中小微企业及个体工商户金融贷款“应投尽投”,进一步提升普惠金融服务的质效,推动普惠贷款余额在全行各项目贷款的占比显著提升。为符合条件的“专精特新”中小企业开发专属金融产品,给予单户金额不超过300万元的信

用授信支持,并建立绿色服务通道,确保在资料完善的情况下即报即批、即批即放。

与此同时,将通过给予“三新”市场主体利率优惠、全力减费主动担责、鼓励实施差异化定价,严格落实融资收费标准及服务价格管理规定,全面减费让利,切实减轻市场主体负担。自2022年6月起,对新设小微企业(成立时间不满1年)、新办贷款小微企业(首贷户)、新开立账户小微企业(在富滇银行新开立结算账户的小微企业、小微企业主及个体工商户),首笔不超过300万元的一年内普惠金融贷款(部分产品除外),年化利率按照不高于3.99%执行,优惠政策每年更新。对普惠金融贷款及普惠型涉农贷款下调内部资金转移定价50个BP,非普惠型涉农贷款下调10个BP,保持原精准扶贫贷款下调75个BP,引导分支行主动降息让利。

加快科技赋能,提升数字化金融服务便利度。有效对接信息平台,加快大数据金融产品开发应用;打造“智慧金融”场景服务,提升综合金融服务便利度;推动“农村三资平台”建设,助力现代农业产业发展;推进简易开户服务。为强化服务机制,提升市场主体金融服务获得感、幸福感、安全感,富滇银行将采取“服务招商引资,建立首席客户经理制;围绕六稳六保任务,完善金融支持抗疫纾困长效机制;完善‘敢贷、愿贷’机制,提升‘能贷、会贷’能力;加强信用制度建设,建立市场主体贷款便捷通道”等措施加以落实。

《方案》明确,进一步深化完善普惠金融专门机制,全力落实机构建设、绩效考核、内部转移定价、不良容忍度、授信尽职免责等要求,通过核销、转让等方式加大对小微企业不良贷款处置力度,完善“敢贷、愿贷”机制;坚持数字化转型方向,以线上+线下风控结合做实贷款“三查”,有效提升资产质量,合理扩大授信审批权限,适当简化分支机构评审议流程,提升“能贷、会贷”能力。

纳然表示,富滇银行仍将牢固树立服务地方、赋能中小、惠及民生的发展使命,提前布局、靠前发力,优化信贷资源配置,强化金融科技赋能,努力提升小微企业及个体工商户的融资可得性和便利度,支持市场主体纾困解难、加快发展,推动各类市场主体多起来、活起来、大起来、强起来,为云南经济高质量发展注入强劲动力。

“雪中送炭”支持企业纾困解难

保市场主体就是保社会生产力,保住了市场主体,保就业、保民生就有了保障,也就稳住了宏观经济大盘。针对受疫情影响严重的物流、文旅、餐饮等行业中的中小微企业、个体工商户等受困市场主体,富滇银行坚持急客户之所急,想客户之所想、帮客户之所需的服务理念,采取合理延后还款时间、适当延长贷款期限、切实降低贷款利率等方式,“雪中送炭”支持企业纾困解难。

拥有超过40余辆合作运输车的昆明明森物流有限公司业务受疫情影响,对资金的需求减弱,在富滇银行获批的550万元贷款一直未启用。近期,随着疫情的缓解,公司业务逐步恢复正常,支用了贷款400万元。富滇银行小企业信贷专营中心考虑到疫情对物流行业的影响,主动为客户让利,将客户利率从6.5%降低到4.85%。

成立于2015年的云南唯恒基业科技有限公司是一家专注于数字化、咨询及数据服务的科技公司。因外围市场受疫情影响导致公司的应收账款账期变长,影响了企业的正常经营。富滇银行了解到企业的困难后,降低了该企业1%的贷款利息,减少了企业的资金成本支出,企业经营压力得以缓解。

市场主体一头连着经济发展大局,一头连着就业和消费,既是经济增长的“发动机”,也是稳就业的“顶梁柱”。受宏观经济内外部环境的影响,面对新冠肺炎疫情的冲击,中小微企业、个体工商户等市场主体经营困难。

曲靖市德方纳米科技有限公司是曲靖市经开区重点招商引资企业,主要生产新一代离子电池正极材料纳米磷酸铁锂,并将正极材料出售给下游企业